

# 海南发布规范元旦、春节期间市场价格行为提醒告诫书： 哄抬价格最高可罚300万元

南国都市报12月25日讯(记者 蒙健)2025年元旦、春节即将来临，民生消费进入传统旺季，特别是近期受低温降雨天气影响，重要民生商品产销供应和价格备受关注。12月25日，海南省市场监督管理局向海南省广大经营者、各有关行业协会商会发布规范元旦、春节期间市场价格行为提醒告诫书。

海南省市场监督管理局要求，全省广大经营者、有关行业协会商会要加强自律，依法合规经营。经营者要严格执行《价格法》《反不正当竞争法》《规范促销行为暂行规定》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规规定，不得违反自愿、平等、公平、合理、诚实信用、质价相符的原则，遵循商业道德和社会公德，加强价格

自律管理，自觉维护良好的市场价格秩序，配合政府有关部门做好保供稳价工作，不得利用价格手段侵犯消费者的合法权益、扰乱市场价格秩序。

公开透明，规范明码标价。要严格落实明码标价规定，做到价目齐全、真实准确、标识醒目，价格有变化的，及时更换标价签、牌，不得在标价之外加价出售商品或者提供服务，不得收取任何未予标明的费用。各旅游景区景点要严格落实现票价格及优惠政策，并在显著位置做好收费公示。

诚实守信，禁止欺诈行为。不得利用虚假的或者引人误解的价格手段，诱骗消费者进行交易；严禁低标高结、虚假折扣、诱导交易、不履行价格承诺等

价格欺诈行为；不得欺客宰客、以假充真、以次充好、短斤缺两、虚假宣传、强迫消费、诱导消费等消费欺诈行为。

竞争有序，规范促销活动。经营者开展促销活动时，应当真实准确、清晰醒目地標示活动信息。开展价格促销活动有附加条件的，应当显著标明条件。开展限时减价、折价等价格促销活动的，应当显著标明期限。不得实施虚假优惠折价或者价格比较、不履行价格承诺等价格违法行为。

此外，合理定价，禁止哄抬价格。不得捏造、散布涨价信息，扰乱市场价格秩序；不得在成本未明显增加时大幅度提高价格，或者成本虽有增加但价格上涨幅度明显高于成本增长幅度；不得

强制搭售商品，变相大幅度提高价格；不得无正当理由，超出正常的存储数量或者存储周期，大量囤积市场供应紧张、价格发生异常波动的涉疫物资。

海南省市场监督管理局表示，令行禁止，不越红线底线。根据相关法律法规规定，经营者违反明码标价规定的，最高可处5000元罚款；不执行政府指导价、政府定价，没有违法所得的，最高可处200万元罚款；对价格欺诈行为，最高可处50万元罚款；对哄抬价格行为，最高可处300万元罚款。消费者如遇到价格纠纷或者发现价格违法行为，可保存好相关证据并拨打“12345”“12315”热线电话或直接向属地市场监管部门投诉举报。

## 海口优化调整4条公交线路

南国都市报12月25日讯(记者 王小畅)25日，记者从海口交投获悉，根据公示期间市民反馈意见，为了进一步扩大公交覆盖，更好地为公众市民出行需求提供便利，12月25日起，海口优化调整4条公交线路。

### 开通1条

开通海口湾观光线(市民游客中心至天空之山驿站)。为持续推进城市旅游观光巴士创新运营模式，推动“公交+旅游+特色”新业态，丰富公交多元化供给，满足市民多样化出行需求，开通海口湾观光线，市民游客中心发班时间为工作日16:00至23:00；节假日14:00至23:00，票价为一票制3元。

### 优化调整2条

(一)48路(八一小区至置地花园南门)。该线路自开通以来，客流量较低，趟均约3.3人次，为了加强日月广场、明珠广场、友谊广场及国贸片区商圈之间的衔接，对该线路进行局部优化调整，同时因部分路段无法满足双层巴士通行条件，车型调整为6米级城市公交车型。线路编号由原游5更名为48路，票价由原来“一票制2元”调整为“一票制1元”。

1.增加站点：(1)往程，日月广场东门、省政务中心、京航大厦、福隆大厦、龙舌坡路口、明珠广场、海口公园、华侨大厦、泰龙城、省第五医院龙华门诊部、新港天桥、青少年活动中心、友谊国贸城；(2)返程，青少年活动中心、新港天桥、龙华路口、省第五医院龙华门诊部、泰龙城、华侨大厦、海口公园、义龙中学、明珠广场2号

站、大英路口、福隆大厦、京航大厦、省政务中心、日月广场东门等公交站。

2.取消站点：(1)往程，日月广场、昌茂花园、龙华区政府、中航大厦、金贸中路、海航国际广场等公交站；返程：(2)海航国际广场、置地花园、海南省税务局、昌茂花园、日月广场等公交站。

(二)游7(东湖至演丰镇芳园国际艺术村)。为了保障演丰镇居民不受影响，对游7运营路段进行局部优化调整。

1.增加站点：往返程，市残联服务中心、桂林洋市场、岐山北排村、高尔夫俱乐部、岐山云内村、龙泉寺、演丰革命纪念馆(演丰道班)、演瑶路口、红树林商业街、演丰中学等公交站。

2.取消站点：往返程，海控瑶城等公交站。

### 201路增加站点

201路(桂林洋大学城至红树林景区)站点增加。为了保障途经104县道周边居民交通出行不受影响，往返程增设岐山北排村、高尔夫俱乐部、岐山云内村、龙泉寺、演丰革命纪念馆(演丰道班)、长宁头村等公交站。

市民可关注“海口交投集团”微信公众号，使用“椰城市民云”APP或拨打海口公交客服热线“66663066”，了解线路运行动态，查询实时公交和公交拥挤度，提前安排出行。

## 五指山首次推出五脚猪养殖意外保险 助力产业发展

南国都市报12月25日讯(记者 余育桑)近日，记者从五指山农业部门获悉，为进一步惠民惠农，五指山市农业农村局和水利局(农水局)联合中国人保五指山公司，率先推出商业性五脚猪养殖保险，已为五指山市一万多头五脚猪提供了超过500万元的风险保障。

据了解，五指山市农业农村局和水利局印发的《五指山市2024年五指山五脚猪育肥猪养殖保险工作方案》的要求，五脚猪存栏量在30头(含)以上的养殖户，以个人名义投保；五脚猪养殖每批存栏数量30头以下的养殖散户，以村、合作社、养殖协会为单位组织集体投保。保费为每头20元，其中80%即16元由政府补贴，剩余的20%即4元由养殖户自行承担。五指山五脚猪的每头保险金额为500元。在发生赔付时，赔偿金额将根据死亡猪的体重来计算，每公斤赔付标准为20元。

“以后我就能放心大胆地扩大养殖规模了。”五指山军联民养殖专业合作社负责人吉翰军说，养殖户最担心的问题，就是养殖过程中的五脚猪出现意外，影



五指山养殖基地的五脚猪。五指山农业农村局和水利局供图

响养猪的收益。在这款惠农保险推出的第一时间，就为自家养殖场的2832头五脚猪全部投保了保险，获得了141万元的风险保障。

五指山市农业农村局相关负

责人表示，《五指山市2024年五指山五脚猪育肥猪养殖保险工作方案》是结合当地实际情况，制订的针对性扶持措施，鼓励和支持当地养殖户扩大养殖规模，提高养殖效益。

## 《这里是海南·秘境寻踪》 (第四季) 荣获海南省 “五个一工程”奖

南国都市报12月25日讯 近日，中共海南省委宣传部印发表彰决定，对2022-2024年度海南省优秀精神产品奖(海南省“五个一工程”)组织工作先进单位和优秀作品进行表彰。

本届海南省“五个一工程”“优秀作品奖”共表彰了2022年6月1日至2024年5月31日期间首次播映、上演、出版的58部优秀作品。海南国际传播中心、南海网摄制的《这里是海南·秘境寻踪》第四季入选“网络文艺”门类，获2022-2024年度海南省“五个一工程”“优秀作品”奖。

《这里是海南·秘境寻踪》第四季是海南国际传播中心在《这里是海南·秘境寻踪》前三季基础上制作的12集微生态纪录片，由海南国际传播中心团队原创打造，摄制团队以海南热带雨林为主线，展现雨林原始生态、生物多样性和自然之美。探寻，讲好海南自贸港故事。